

羊城晚报讯 记者蚁璐雅、通讯员卢裕钊报道：7月10日，首届粤东基础教育英语教学改革与发展研讨会在潮州韩山师范学院举行，广东省市（区县）教研部门的专家学者和粤东潮州、汕头、揭阳三市的初高中教师代表共200人参加。

本次研讨会由广东省教育研究院指导，韩山师范学院、潮州教育局、汕头教育局、揭阳教育局联合主办，韩山

师范学院广东省中小学教师发展中心

和外国语学院承办。据悉，本次研讨会的主题是基础教育英语教学改革的“新时代、新方法、新发展”，包含主旨报告、教学课例展示、专家点评、参赛获奖论文宣读交流等多种活动。同时，会上举行了中学英语教研论文评比活动，开幕式上，三市教育局领导、韩山师范学院领导为论文获奖者代表颁奖。

本次研讨会是韩山师范学院开展全方位全口径融入式对口帮扶粤东基础教育高质量发展工作的一项重要活动。在广东省深入实施新强师工程和全方位全口径融入式帮扶粤东西北基础教育高质量发展的背景下，本次会议对提高粤东地区中小学教师的教学教研能力、推动粤东基础教育高质量发展具有重要意义。

汕头

2022中国数字经济创新发展大会围绕“聚数联侨，共创未来”

专家大咖共话数字赋能

羊城晚报记者 蚁璐雅 实习生 文丽媛 通讯员 汕宣

7月7日—9日，2022中国数字经济创新发展大会在汕头举办，国内外知名企业家、专家学者、侨领侨胞等大咖齐聚一堂，共绘蓝图，围绕“聚数联侨，共创未来”的主题畅所欲言，全景式解读数字经济发展新成果及未来发展趋势。当前，汕头全力推动“三新两特一大”发展战略，打造数字经济国际合作先行区。此次大会，汕头也紧紧抓住专家团队献计献策、把脉支招的黄金契机，积极探索未来数字经济创新发展路径。

广东数字经济的产值是在全国排第一的，汕头要发挥侨乡的作用。数字经济前景广阔，因为数字经济能从另外一个维度产生更大的价值，特别符合我们高质量发展。这个高质量是绿色的，并且是共同富裕的。这些我们都能做到，我相信数字经济在我们的发展中能越做越好。

——中国工程院院士 陈纯

汕头作为我国首批经济特区之一，得改革开放风气之先，朝气蓬勃、活力十足。汕头既有传统产业，也有新兴产业，要抢抓数字经济发展机遇，通过数字赋能实现产业转型升级。

2022中国数字经济创新发展大会在汕头召开，这对汕头的数字化经济有极大促进作用。数字产业、数字技术在传统能源或是化石能源以及风能的赋能，将

有很大发展潜力。政府主要是定方向、定政策、创造氛围环境，此次大会正是搭建舞台，把外面的专家请来交流，后续再进一步深入系列开展。另外，还要针对汕头这样一个具有侨乡特色的城市，来研究一套系统的政策予以支持，真正实现“聚数联侨”。

——中国工程院院士 蒋昌俊

全球数字经济快速发展，已经成为重组全球重要资源、全球竞争格局的关键力量，有效地提升生产力以及资源配置的效率，在全球经济复苏以及发展中扮演重要的角色。个人建议汕头市政府应该强化各领域的能源科技发展，与国外的政府机构、专业人士、企业举行交流会，学习他人的长处，优化自己的行业。

——马来西亚潮州工商总会会长 吴源盛

广东是制造强省、创新强省、数字经济大省，阿里云正从多方面服务广东数字化发展，积极参与广东央国企的数字化改革。传统企业在产业数字化方面，一定要结合自己的行业特点和痛点，采用数据技术提高效率，比如可以利用人工智能、大数据、云计算，包括区块链的技术，与传统产业的痛点深度融合，提升企业的技术水平。

——阿里巴巴集团副总裁、阿里云智能中国区总裁 黄海清

汕头是一个很漂亮，很宜居的海滨城市。专家们经过交流产生的智慧火花，将促进汕头数字经济长远发展。数字经济将推动本地的传统企业转型升级，更好地为老百姓服务。

在数字化运用方面，可以探索具有汕头特色的电子商务发展新模式。例如网易公司有一个电商平台“网易严选”，可以跟很多汕头的特产进行结合，对汕头本土的一些生产制造商进行数字化的赋能，通过“网易严选”的平台，把汕头的商品推荐到全国各地去。网易也希望借助这次大会，可以在教育信息化方面与汕头的高校做一些深入的合作，推进更加高效的数字化整合。

——网易集团党委书记、副总裁 刘杰

欢迎大家来到我的家乡汕头，一起参加2022中

国数字经济创新发展大会。

——广东天亿马信息产业股份公司总经理马学沛



论坛现场 主办方供图

世界各地的政府都在认真地思考怎么去参与元宇宙，中国很积极。在国内，广东非常积极。在思考数字治理化的论坛上，我觉得我们应该提一个问题，一个城市如何争当元宇宙的龙头城市。至少如下几个方面值得认真地思考，第一，城市需要拥有发展元宇宙所需的、至少是部分产业的产业基础和人才积累。第二，政府可以成为积极推动元宇宙基础设施的建立者，也可以帮助企业成为未来元宇宙标准的制定者，甚至有望成为元宇宙应用和虚拟社会管理的先行示范者和国际推广者。

——美国国家工程院外籍院士、英国国家工程院外籍院士 沈向洋

中国发展数字经济一定要开放合作、放眼全球，制定标准要全球标准兼容，要积极参与数字经济全球标准的制定，在创新前沿如量子计算、脑机连接、元宇宙等方面要超前规划。要充分发挥海外专家在数字经济技术创新

发展中的积极作用。建议汕头市要促进数字经济技术与实体经济的深度融合，例如汕头的特色产业——玩具产业，与数字经济的核心技术、元宇宙等深度融合。

——美国华人科技工商协会代表 李大西



论坛现场 主办方供图

广东2020年数字经济核心产业的增加值占GDP比重是12.7%，汕头作为广东省的省域副中心城市，在数字经济上也有不俗的表现。但汕头的数字经济要持续发展，受制的是人才。在汕头，每10万人当中，受过高等教育的人数比例只有8%左右，深圳有28%。另一方面，人才的供给不足，汕头的数字经济要持续发展，受制的是人才。

汕头重点发展数字经济新产业主要有四大方面：分别是大数据产业领域、5G、跨境电商、人工智能。此外，没有网络安全，也就没有数字经济产业的健康发展。对于汕头而言，网络安全人才缺乏，这也是当前汕头最需要的数字经济人才。

——汕头职业技术学院党委副书记、院长 吴萍

去年6月份，国家发改委公布了首批的国家产教融合型试点城市和国家产教融合试点企业，广州和深圳都是21个国家级的产教融合试点城市之一，我们是63家产教融合的试点企业之一。

产教融合已经是发展的大趋势，这件事情可能不仅仅是企业的事、学校的事，可能最终也是政府的一件很重要的事情。

接下来基于合作基础上，我们希望进一步拓展合作，进行产教融合的大赋能。我们可以与汕头市进行探讨，怎么联动地方经济的发展和产业，以及怎么联动企业和院校。

——新大陆科技集团人才生态总经理 邓立

梅州石坑镇：“一村一品”助力乡村振兴

文/图 赖嘉华 危健峰

“奈李好时节，品味‘nice’生活”。日前，梅州市梅县区石坑镇举行石坑奈李开园体验品牌发布会暨乡村振兴产业帮扶对接仪式（以下简称奈李品牌发布会）。随着现场签订协议，首批发往广州、深圳的石坑奈李专车正式发车。

近年来，石坑镇不断推进乡村振兴战略，积极打造“一村一品，一镇一业”项目建设，全面推进特色农产品的开发与推广，通过构建线上+线下模式促进农民增收致富。



游客在奈李园内体验采摘乐趣

“石坑奈李”成当地知名品牌

美丽的客家古村——石坑镇岭村，位于梅州市梅县区西部，曾获广东省农业农村厅颁发的“一村一品、一镇一业”专业村称号。得益于优越的自然条件，该村成为适宜种植奈李的地方，种植的奈李口感佳，远销广东省内各市和福建、四川等地。

“岭村种植的奈李确实很‘nice’，果色红润，口感脆爽，我摘了一些带回去给家人尝尝。”驱车40多公里从梅城过来的冯大姐笑着说。在岭村，每年到了7月，漫山遍野的奈李树上挂满一颗颗硕大饱满的“红果果”。随着奈李最佳采摘季的到来，不少果农的奈李园内，都有游客专程前来打卡，他们穿梭在园内，体验采摘乐趣并向果农购买奈李，品尝着夏天最“李”想的味道。

记者了解到，作为奈李专业村，岭村种植奈李已有百年历史，如今全村种植面积3000多

亩，年产值超千万元，今年的奈李产量预计在120万斤以上。“我家种了20亩奈李，约500棵奈李树，今年预计能摘2万斤奈李。”果农洪大哥笑着说，自己种植的奈李通过电商平台网络销售与体验采摘相结合的方式就能售罄，“我家的奈李装箱卖，每箱6斤，自提价约50元每箱，网络销售省内每箱达到68元。”

如何让香脆可口的“红果果”成为致富的“金果果”？在此次奈李品牌发布会上，种植户代表与电商企业、微商代表签订石坑奈李购销协议。岭村党支部书记洪国森介绍，为拓宽奈李销售渠道，该村党支部牵头成立了梅县区石坑镇苏区奈李种植专业合作社+农户”的种植模式，采用冻库、选果器等先进器材，大大提升了奈李品质，并通过统一销售，打响“石坑奈李”品牌，助力乡村振兴。

积极打造“一村一品”项目

记者了解到，除了打造“石坑奈李”品牌，石坑镇还积极推动“一村一品、一镇一业”项目工作。“龙凤村是我镇较早实施‘一村一品、一镇一业’项目的，目前各方面成绩还不错。”石坑镇相关负责人介绍，该镇下辖的龙凤村，出产的莲子圆润洁白，通过结合米粉，制成莲子米粉、莲子羹、速冻莲子等加工产品。

炎炎夏日，记者来到石坑镇龙凤村看到，朵朵莲花绽放，点缀在碧波无边的绿色海洋中。正在采摘莲子的村民介绍，该村盛产莲子，莲子熟后一股用来煲汤，味道鲜甜。石坑镇相关负责人告诉记者，2017年，龙凤村采取“党支部+公司+合作社+村民”的发展模式，种植户可实现地租、分红、务工多重

增收，如今全村莲花种植面积达100多亩。同时，随着水圳、河堤、荷花池、农田机耕道路等基础设施的完善，龙凤村的环境进一步美化，为发展乡村旅游奠定了坚实基础。

近年来，石坑镇党委、政府高度重视现代特色农业发展，突出特色优势，倾力扶持专业大户，全面推进茶叶、奈李、茂谷柑、油茶、莲子等特色农产品开发和推广。“我们将进一步深化线上线下交流合作，精准对接各销售渠道，大力宣传和推介石坑镇特色农产品，共同推动石坑镇特色农业产业发展，形成品牌并提档升级，以实际行动助力乡村振兴战略的实施。”石坑镇党委书记殷永华表示。



湾区新闻部主编/责编 朱光宇/美编 何晓晨/校对 黄文波

汕头要发挥侨乡作用，真正实现“聚数联侨”

加快企业数字化，推动传统产业转型升级

人才方阵是重要经济驱动力